

景泰县向日葵产业现状及发展建议

柴广霞

(甘肃省景泰县农业技术推广中心, 甘肃 景泰 730400)

摘要: 在调查分析景泰县向日葵产业发展现状基础上, 针对当前景泰县向日葵产业发展存在的问题, 提出了景泰县今后发展向日葵产业的建议是: 加快优良品种的培育步伐; 强化科技支撑; 培植龙头企业; 优化区域布局; 建立残膜回收机制; 加快市场流通体系建设。

关键词: 向日葵; 产业; 现状; 发展建议; 景泰县

中图分类号: S565.5 **文献标识码:** A

doi:10.3969/j.issn.1001-1463.2013.09.023

文章编号: 1001-1463(2013)09-0056-03

景泰县位于甘肃省中部, 东临黄河, 地处黄土高原与腾格里沙漠过渡地带, 为温带大陆性干旱型气候, 年平均气温 8.2°C , $\geq 0^{\circ}\text{C}$ 积温 $2\,800.0 \sim 3\,594.9^{\circ}\text{C}$, $\geq 10^{\circ}\text{C}$ 的积温 $2\,095 \sim 3\,224.4^{\circ}\text{C}$, 无霜期 $141 \sim 156\text{ d}$, 年日照时数 $2\,726\text{ h}$ 。光照资源丰富, 昼夜温差大。拥有耕地 4.6万hm^2 , 其中水浇地 2.4万hm^2 , 境内有景电一、二期灌区、中电灌区及沿黄灌区, 灌溉条件便利, 是黄河上游重要的灌溉农业区。近年来随着种植业结构的调整, 向日葵播种面积不断扩大, 已成为景泰县的主要经济作物之一, 在农民增收农业增效方面发挥着重要作用。

1 发展现状

1.1 种植面积持续增长

近年来, 景泰县本着科学布局、突出特色、扶优助强、做大做强的原则, 坚持有特色、有规模、有市场、高科技、高效益的路子, 充分发挥自然优势和区位优势, 以订单农业的形式, 积极扩大向日葵种植, 截至2012年全县向日葵种植面积达 $4\,000\text{ hm}^2$, 是1990年的2.72倍, 占全县农作物总播面积的10.78%, 其中食用葵面积为 $2\,500\text{ hm}^2$, 油葵面积为 $1\,500\text{ hm}^2$ 。向日葵产业的稳步发展, 提高了种植业效益, 增加了农民收入, 促进了龙头企业的快速发展; 龙头企业的快速发展, 使产业基地和龙头企业步入了良性循环的发展格局, 有力地推动了全县农业经济的快速健康发展。

1.2 品种进一步优化

景泰县向日葵传统种植品种为三道眉、星火花葵, 近年来。为了满足市场需求, 提高产量和效益, 引进了食用葵优良杂交种LD5009、先瑞2177、先瑞696、SH1688等, 以及油葵优良杂交种G101、法A15、法A18、新葵杂6号、先瑞1号、美葵562、先瑞9号、陇葵杂2号等。2011年食用葵平均产量为 $3\,231\text{ kg/hm}^2$, 平均产值和纯收益分别为 $22\,617\text{元/hm}^2$ 和 $18\,117\text{元/hm}^2$ (按收购价 7元/kg 、成本 $4\,500\text{元/hm}^2$ 计), 分别较2009年增加 $6\,380\text{元/hm}^2$ 和 $5\,714\text{元/hm}^2$ 。全县2012年向日葵总产量 $2\,200\text{万kg}$, 总产值7 000万元, 占景泰县农业总产值的7%。

1.3 综合增产集成技术得以推广应用

近年来, 通过大力推广向日葵综合增产集成技术, 许多优良品种在景泰县得到大面积推广, 向日葵的产量和品质得到了大幅度的提高。一是引进、试验、示范推广了一批新优品种, 加强了优良品种繁育基地建设, 加快了品种的更新, 提高了良种覆盖率。以LD5009、先瑞2177为主的食用葵杂交种占到80%, 以G101、美葵562、先瑞9号、陇葵杂2号为主的油葵良种占到95%。二是狠抓先进适用技术推广。围绕先进、创新、特色和效益的原则, 在向日葵生产集中区域选择建立了多个新技术示范点, 示范推广合理密植、轮作倒茬、地膜覆盖、精量播种、配方施肥、叶面追肥等技术, 总结形成了

收稿日期: 2013-05-22; 修订日期: 2013-06-15

作者简介: 柴广霞 (1973—), 女, 甘肃景泰人, 农艺师, 主要从事农业技术推广工作。联系电话: (0)18893032138。
E-mail: 1340349793@qq.com

养殖和森林旅游的发展模式和典型经验, 充分发挥相关推广体系效能, 典型引路, 加大宣传、引导和技术培训, 以加快林下经济发展壮大, 促进林增产农增收。

参考文献:

- [1] 王玉华. 渭源县马铃薯配方施肥研究初报[J]. 甘肃农业科技, 2010 (10): 29-31.

(本文责编: 王建连)

露地单作、地膜覆盖单作(半膜、全膜)、向日葵套种豌豆、向日葵套种胡麻、向日葵套种孜然等多种种植模式。起到了典型示范和带动作用,提高了向日葵的单产水平和产品质量。三是加强培训,提高农民素质。农技部门通过举办培训班、田间实地指导、印发技术资料等多种形式开展了技术示范和培训,提高了广大农民的科学文化素质。

2 存在的问题

2.1 种子引进盲目,制种工作进展缓慢

近年来,景泰县引进种植的向日葵品种众多,但稳产、高产、优质、抗旱、抗倒伏的优良品种较少,检疫性病虫害时有发生,向日葵产业的发展存在潜在的威胁。同时由于向日葵种子销售价格较高,利润大,导致市场上的种子多而杂乱,未经审定定名的种子和假种子较多,影响了向日葵的产量和品质。景泰属于沿黄灌区,土壤疏松,土层深厚,具有良好的隔离屏障,非常适宜向日葵制种,但县境内没有企业进行制种生产,环境优势没有很好地变为产业优势。

2.2 轮作倒茬困难,食葵、油葵种植比例不当

部分地方耕地面积98%以上为食用向日葵,轮作倒茬困难,病虫草害加重;一些地方不采用配方施肥,造成土壤养分日益失衡,微量元素缺乏,影响产量的稳定提高。油葵虽然抗病性强且节水,但全县种植面积仅1 500 hm²左右,而且无明确的主栽品种,没有形成商品优势。

2.3 栽培管理粗放,机械化程度较低

向日葵属于耐盐碱耐瘠薄作物,农民在栽培管理上往往比较粗放,轮作倒茬不合理,抗旱防冻措施不力,栽培管理技术不规范,从而导致产量和品质不够稳定。由于受传统种植制度的影响,向日葵主要由一家一户分散种植,不利于机械化作业,覆膜、收获等农作大部分靠简单的农机具作业。

2.4 种植面积年际间波动较大

向日葵种植面积受市场的影响较大,市场收购价格高时种植面积随之扩大,反之,种植面积就下降,从而导致种植面积年际间波动较大。

2.5 残膜污染问题严峻

景泰县向日葵种植主要以地膜覆盖栽培为主,占向日葵种植面积的95%以上。全县大面积应用地膜覆盖20 a以上,残膜造成耕地质量下降,直接影响作物正常发芽、出苗和生长;地头、路边、树木枝头到处飘落地膜,造成环境污染,残膜的回收、处理或再利用已经成为一个严峻的环境问题。

2.6 产业链条不健全

食用向日葵生产和销售仍处在原始的原料供

应阶段,本地加工量不足5%,更没有开展副产品就地转化和综合利用工作,农户将向日葵花盘直接喂畜,秸秆大多就地焚烧或当作燃料,葵粕也没有得到很好地利用。总之没有形成科、农、贸一体化的向日葵产业格局,当地没有加工企业,影响了向日葵面积的稳步发展^[1]。

3 发展建议

3.1 加快优良品种的培育步伐

向日葵属于异交作物,不断进行品种的提纯和品种更新,对产量、品质、效益的提高具有决定性作用。应在加快选育优良品种的同时,对近年来引进的向日葵杂交种加大规范化管理力度,进行严格的品比试验、多点观察、生产示范等鉴定验证,从中筛选出适合景泰县种植的皮壳率低、产量高、蛋白质含量高、籽粒整齐一致、抗锈病和霜霉病及耐菌核病的优良品种。

3.2 强化科技支撑

全面推行标准化、规模化、机械化生产,实现合理轮作。重点推广食用葵优良品种LD5009、先瑞2177和油葵油葵优良杂交种G101、法A15、法A18、新葵杂6号、先瑞1号、美葵562、先瑞9号、陇葵杂2号等。同时积极采用覆膜垄作栽培、配方施肥、病虫害综合防控等技术,创新建立标准化的栽培体系,提高向日葵产量和品质。

3.3 培植龙头企业

进一步优化环境,加大招商引资力度,鼓励和支持多层次、多成分、多形式兴办食用葵生产、加工和营销实体,积极培植新龙头企业。加大对龙头企业的扶持力度,为龙头企业的发展创造更为宽松的环境和提供更好的服务,形成“龙头+农户+基地”的产业格局,促进向日葵产业的加速发展。

3.4 优化区域布局

应充分利用景泰县自然资源优势,加强优化布局,发挥区域特色,因地制宜确立主导品种,有重点地选择1~2个乡(镇)建立向日葵生产示范基地,确保发挥示范带动作用。景电一、二期灌区应主要以种植地膜食用葵为主,寺滩、草窝滩等乡镇的盐碱地、瘠薄地应以种植油葵为主。还应建立良种繁育基地,积极引进推广优良品种,严格控制种子质量。

3.5 建立残膜回收机制

要对废旧地膜进行细致清理,集中燃烧填埋或回收再利用,并积极探索建立废旧地膜回收利用的长效机制,从根本上解决废旧地膜的污染问题。建议政府安排专项资金,扶持地方建立地膜回收利用企业,通过以旧换新、提高废旧地膜回

晋小豆2号红小豆高产栽培技术

赵吉平, 王彩萍, 郭鹏燕, 侯小峰, 郭兆萍, 成玉红

(山西省农业科学院经济作物研究所, 山西 汾阳 032200)

中图分类号: S521 文献标识码: B 文章编号: 1001-1463(2013)09-0058-02

doi:10.3969/j.issn.1001-1463.2013.09.024

晋小豆2号是山西省农业科学院经济作物研究所小杂粮课题组从“柳林小豆”的混杂群体中选择的变异单株, 经过多年系统选育而成的红小豆新品种。该品种具有优质稳产、抗旱耐瘠、抗逆性强、适应性广的特点, 近年来在晋中市红小豆生产中得到大面积种植, 一般产量3 000 kg/hm²左右, 最高达3 765 kg/hm²以上。为了实现良种良法配套, 我们经过多年的生产实践, 总结了该品种的高产栽培技术, 现介绍如下。

1 选地、整地、施肥

选择地势平坦、土层深厚、土壤肥力中等、排水良好、疏松通气的砂壤土、壤土或粘壤土的地块种植, 以砂壤土最宜, 忌重茬和迎茬, 也不可与其它豆科作物重茬, 前茬以玉米、谷子、小麦等禾本科作物2~3 a轮作为好。前茬作物收获后深翻20 cm左右, 翌年早春结合整地基施腐熟农家肥45 000~55 000 kg/hm²、尿素70~95 kg/hm²、普通磷酸钙600~750 kg/hm²、硫酸钾65~95 kg/hm², 施肥后浅耕或旋耕, 精细耙耱并镇压。

2 种子处理

播种前对种子进行筛选, 剔除病粒、破碎粒及杂质。要求种子质量达到二级以上标准, 即纯度不低于98%, 净度不低于95%, 发芽率不低于90%, 含水量不高于13%。播前选择晴朗天气晒种

3~4次, 每次5 h, 晒种时保持一定厚度, 并经常翻动。用种衣剂包衣或用根瘤菌剂2.25 kg对水4.5 kg拌成糊状, 与30.0~37.5 kg/hm²种子拌匀晾干。

3 适时播种

晋小豆2号既可春播, 亦可夏播, 春播生育期为120 d, 夏播生育期为90 d。晋中市为季作春播区, 一般于4月下旬到5月中旬气温稳定在16℃以上时根据当地降水情况及时抢墒播种。播种时间对晋小豆2号的产量和品质具有较大影响, 播种过早因地温偏低, 发芽缓慢, 不利苗全苗壮; 播种过晚, 生育期缩短, 营养生长不充分, 上部荚不能充分成熟, 结荚减少, 百粒重下降, 降低产量和品质。播种方法主要有点播和条播, 单作以条播为主, 间作、套作和零星种植通常采用机械播种机点播, 面积较大时也可采用条播。播种后应及时覆土, 并镇压保墒。

4 合理密植

晋小豆2号适宜播种量为30~45 kg/hm², 行距50 cm、株距10~15 cm, 播深3~5 cm, 保苗15万~25万株/hm², 肥地宜稀, 薄地宜密。

5 田间管理

5.1 间苗定苗

幼苗出齐后, 应早间苗早定苗。第1片复叶展开时间苗, 第2片复叶展开时定苗, 间小留大、间

收稿日期: 2013-02-20; 修订日期: 2013-07-14

基金项目: 国家现代农业食用豆产业技术体系“食用豆华北区栽培与土肥”(CARS-09); 山西省农业科学院育种工程项目“优质高产多抗小杂粮新品种选育”(11yzgc005)部分内容

作者简介: 赵吉平(1966—), 男, 山西汾阳人, 助理研究员, 主要从事食用豆研究工作。联系电话: (0)13935885716。
E-mail: jzsjp@126.com

收价格等措施, 鼓励农民回收废旧地膜, 保护农业生产和社会环境^[2]。

3.6 加快市场流通体系建设

一是尽快在城区建立向日葵交易市场, 前期可建一个初级市场, 市场服务功能逐步完善后再行报批, 鼓励公司、经纪人和外地客商进行收购, 为农民提供向日葵交易场所。二是加快培育农民营销经纪人队伍, 大力扶持和发展向日葵专业协

会, 努力拓宽向日葵流通渠道。三是加快向日葵产品信息网络平台建设, 组织实施向日葵网上购销。

参考文献:

- [1] 王国文. 民勤县发展向日葵产业的优势及建议[J]. 甘肃农业科技, 2012(9): 38~40.
- [2] 韩玉平. 岷县全膜双垄沟播玉米推广中存在的问题及建议[J]. 甘肃农业科技, 2011(4): 41~43.

(本文责编: 郑立龙)